

“双节”商城览芳华 秋色潋滟尽入怀

义乌市文化和广电旅游体育局 策划



稻花香,满地黄,秋季总以明艳热烈的面貌出现。进入秋季,天高云淡,风和气清,又逢中秋节与国庆节的一同到来,相信不少家庭已经做好了踏秋赏景、尽享惬意的准备。

义乌红色资源丰富,具有鲜明的地域特色,义乌市文化和广电旅游体育局一直致力于用富有时代感的方式讲好红色故事,通过多种方式让义乌红色故事“活”起来,让红色文化“火”起来。这个假期,我们在休闲娱乐的同时,不妨也来一场意义十足的红色之旅,“休闲+红色”,让“双节”更有意义。好风光,正当时,让我们一起出发吧!

红色之旅

鱼曹头村

进入柏峰水库后沿着蜿蜒的盘山公路一路向前,开到尽头就是南岸镇鱼曹头村。这个宁静古朴的村庄地处赤岸南隔深山,是义乌最早的红军革命根据地。抗战时期,鱼曹头村活跃着一支革命武装队伍,这是义乌历史上第一支革命武装,创建人是鱼曹头村共产党员朱金则。这支队伍由受压迫、受奴役的农民组成,他们虽势单力薄,外无援兵,内无后勤保障,孤军作战,但打起仗来却掷地有声,战绩斐然,历经两起两落,在义乌革命早期谱写了一曲可歌可泣的革命壮歌。如今,郁郁葱葱的山林所环绕的鱼曹头村早已恢复了安详宁静,然而在村子的文化礼堂里,却依然诉说着红军曾经的历史,文字无声,却仿佛把人带到风声鹤唳、枪林弹雨的战场,有关英雄的无数故事与传奇,至今仍在鱼曹头村口口相传。为纪念义乌第一支革命武装及革命烈士,2001年,义乌在赤岸三村的梅岩山修建赤岸革命烈士陵园。陵园占地300平方米,建有义勇红军纪念馆、烈士墓、怀英亭等,现为义乌市爱国主义教育基地。英雄的传奇故事和其英勇无畏的革命精神,将在这片土地永远流传。



诸义东革命历史纪念馆

大陈镇溪后村有着悠久的历史斗争史。抗日战争时期,这里一度成为义东北工委、诸义东县委、义北区委驻地,是义北游击队英勇大军的诞生地,被称为“红色堡垒村”,为义乌的抗日战争做出了重大贡献。诸义东革命历史纪念馆就坐落在溪后村楼氏宗祠内,2013年开放后,一批又一批全国各地新四军研究会成员前来参观,也是义乌市各界人士缅怀革命先烈、进行爱国主义教育的重要场所。楼氏宗祠恢宏大气,古色古香,祠堂内的墙壁上,挂满了英勇大军的各种英勇事迹,“楼茂清、楼西山、楼德昌、楼恒钱、楼勤生……”77个名字列在“红色战士”一栏中,仿佛在静静地述说着背后那一段段硝烟中的往事。由诸暨、义乌、东阳三县边区组成的诸义东这一段革命历史,前后历时四年多,虽然时间不长,但在武装斗争上卓有成效,有力地打击了日本侵略者和国民党在农村的反动统治,直至抗战的胜利,新中国的诞生,这在金华、绍兴乃至浙江历史上都是一件大事。时光的轮转奔腾如斯,而掩埋在诸暨(义)乌(东)三地边区人民心头的那段红色岁月从未褪色,一张张照片、一声声乡音、一尊尊染满鲜血的身躯,每每念起,依然让人热泪盈眶。

佛堂老街

老街由直街、商会街、盐埠头横街、浮桥头横街和东西两条副街组成,长2000多米,是古时佛堂的商业中心。老街两旁均为二层楼木结构的老屋,保持着清末和民国初期的江南古建筑风格。街道两旁,巷弄窄而弯曲,浓浓的古代市井的风貌。如今,漫步老街,可见商榷林立,与阁楼牌坊一起,向世人展示了一幅“清风商埠图”。每当夜晚,老街上的古建筑和灯光秀更是让人流连忘返。老街的一头便是义乌江,江上数十条小舟搭成了古镇的荣耀——万善桥。始建于清乾隆初年的万善桥是一座浮桥,古时,浮桥头便是码头,一艘艘货船在浮桥码头进出,运进的是食盐、木材、布匹,运出的是红糖、火腿、南枣,在现代化的交通工具崛起之前,这得天独厚的水路成全了古镇的商业繁荣,也见证了佛堂古镇的古商业文明。



曹村

曹村以“剿岩山水”而闻名,是义乌十大美丽乡村之一。走进村里有着千年历史的老街区,木质结构的老房子让人顿觉返璞归真,传统院子的水缸里,几尾红色金鱼在莲叶间嬉戏,老街上则挂满了油纸伞,加上用酒坛、马槽及古旧农业生产工具改造而成的花坛,历史韵味扑面而来。进入曹村,目光就不由地向花园乐园景区移去,初秋景区虽没有春日满目繁花,但在安静的草坪上,几只白鸪时而停在地面,时而展翅飞翔,加上小火车、滑草场等游乐设施,这个占地百亩的景区勾勒出一幅和谐的秋日乡村游乐图。近期,景区还推出了绚烂的“北极光秀”,感兴趣的市民可前去一饱眼福。



德胜岩

义乌人历来有登高怀古的习俗,而在义乌,没有什么山比德胜岩更出名。于凉爽秋季择一晴好天气登山远眺,群峰连绵不断,景色蔚然壮观,是义乌人古往今来登高览胜的好去处。德胜岩上奇石怪洞甚多,有岩洞、洪岩洞、蝙蝠洞、冠山、九龙抢珠岩等,山巅上还趴着一只巨大的“乌龟”,大自然鬼斧神工造就的风景总能令人叫绝。而德胜岩也不仅因风景而盛名,更因它毗邻浦江,是义乌的开端而成为义乌的精神象征。每逢重阳佳节前后,义乌人总会想着登上德胜岩看看,不只是为了登高,更是为了舒展身心、一去浊气。



望道森林公园

公园东起陈望道故居,西至草大坪,南临长堰水库,北接白石湾景区,是大自然馈赠的天然氧吧。走在森林公园内,各处是奇石险峰,林木郁郁葱葱,越往里走越能感受到这里的风景独特,自然景致可谓雄秀兼具。踏着宽阔的青石板路,一路沿溪流而上,市民可呼吸清新的空气,感受秋季的满山清凉。除了丰富的自然景观资源,公园各处的文化故事更是源远流长,明太祖朱元璋屯兵养马的草大坪,以及金萧支队第八大队的活动遗址等名胜古迹,也为这片森林公园增添了不少历史人文气息。



马畎农业奇幻乐园

大陈镇马畎村位于八都溪和九都溪交汇处,依山傍水,风景优美,民风淳朴,是我市首批美丽乡村示范村。几年前,这个原本没有什么知名度的村庄,凭借一个乐园,一跃成为许多市民享受农家生活的“热土”与“乐土”。绿林碧水,花草繁茂……除了自然环境卓越,马畎村还因地制宜打造了水上皮划艇、观光自行车等游乐项目,还有“大锅饭”风格的餐饮俱乐部,让人可以在这里尽情品味过去。若是步行累了,这里还有徜徉花海中的观光小火车,在一趟时长约9分钟的行程中,游客可观赏沿途多样花海美景,体验浪漫芳香之旅。国庆期间,乐园推出了赏花、抓鱼比赛、抓鸭比赛等多彩活动,邀请市民共享假期。



松瀑山

“泉流似布挂虚空,一足长托两峡中,飞下白光如练色,声闻入耳韵隆隆。”这便是古人对松瀑山的描述。松瀑山以松、瀑、泉、石闻名。山峰位于赤溪村,自宋朝以来,这里就是一处文人雅客常来的游览佳境。由山道进入,沿着林荫覆盖、幽静清凉的老石板路上攀登,隐隐可闻瀑急水声。循声而去,沿着凹凸不平的石阶来到一个叫乔峡的地方,抬眼望去,但见鬼斧神工凿出的峭壁高耸入云,峡的两壁相隔不过盈尺,峡底却被三巨石分成三段。蓝天下,一汪清泉穿峡而出,凌空百余丈的瀑布冲岩击石,卷浪飞珠,蔚为壮观。



陈望道故居

1920年,陈望道为传播真理回到故乡义乌分水塘村,在家中柴屋翻译了《共产党宣言》中文译本,为中国共产党的建立和马克思主义在中国的传播奠定了思想基础,也使得故居具有了突出的纪念意义和革命教育意义。陈望道故居为前廊式天井结构的砖木建筑,坐北朝南,呈“凹”字形布局,一进五开间,前设弄堂,左右各两间厢房,中间是一个小天井,天井用条石铺地;南面山墙为一字形照壁,照墙上开石扉门,上方横匾题“桂馥兰馨”。故居整体布局基本保存完整,雕刻精美,是典型的浙中民居,2019年10月7日,入选第八批全国重点文物保护单位名单。近年来,为了让“信仰的味道”传播得更远,义乌市着力打造望道信仰线。该线起于城西街道横塘村,经七一村至何斯路村,止于分水塘村,全长约13公里。该线从自然景观提升、产业植入、文化发掘等多个方面入手,用红色文化、山水景观、人文历史等串起各个小村落,将《共产党宣言》诞生及海外宣传、国内宣传的历史过程,以景观小品形式布置在各个重要节点,形成以《共产党宣言》为主题的红色文化之路,让游客可以在红色旅游中品味信仰的味道,感受信仰的力量。



森山健康小镇

森山健康小镇是一座集大健康、生态农业、文化旅游、养生养老等功能产业为一体的新型健康特色小镇。在这里,游客可以看到亿万年前的树木、世界濒危的珍稀药用植物、石斛等,可称作植物“大观园”。进入森山小镇,最为震撼的就是世界硅化木地质公园。公园内收藏了国内外数十个品种的硅化木,共1111根,山顶立地,蔚为壮观。这些来自全世界的硅化木经过专业技艺制作后,最终呈现出亿万年前的自然地质景观,引人惊叹。除此之外,百名院士林、森山科普中心、铁皮石斛成长乐园、铁皮石斛繁育中心等游览板块,也可令人在游玩中增长见闻,不失为市民了解铁皮石斛文化的窗口。



龙溪丰收节

今年是第三个“中国农民丰收节”,是全面建成小康社会收官之年,为了进一步展示乡村振兴成果,弘扬优秀传统文化,彰显乡村百姓的幸福感和获得感,9月30日—10月5日,“庆丰收迎小康”2020年中国农民丰收节义乌丰收活动在佛堂镇龙溪村举行。此次农民丰收节围绕丰收有乐事、丰收有看点、丰收有味道、丰收有范儿四个板块,通过田园音乐会、农活铁人三项、稻田走秀、千人宴、农夫市集等喜闻乐见的庆丰收活动,展现龙溪特色田园农耕文化。



全媒体记者 柳青 王月文/图